

ОТЗЫВ

на диссертационное исследование

Агеева Евгения Анатольевича

«ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ В УСЛОВИЯХ ГОНЕНИЙ НА МАТЕРИАЛАХ
ХОПЕРСКОГО И УСТЬ-МЕДВЕДИЦКОГО ОКРУГОВ В 1917-1930 гг.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата теологии

по специальности 26.00.01 – «Теология»

В представленном диссертационном исследовании Е.А. Агеева предпринята первая попытка систематического изложения церковной жизни в послереволюционные годы на территории современной Урюпинской епархии, которая в историческом плане представляет общность двух северных округов дореволюционной Области войска Донского – Хоперского и Усть-Медведицкого.

В отсутствии научных работ, в которых исследуется церковная жизнь территорий Области Войска Донского, данное исследование приоткрывает завесу над процессами приходской жизни, происходившими в годы революции и Гражданской войны: даны характеристики церковной жизни в Хоперском и Усть-Медведицком округах; показана деградация органов церковного самоуправления; прослежено негативное влияние гонений, организованных новой властью на жизнь приходов; представлены причины и уровень распространенности «обновленческого» раскола, а также негативные изменения в приходской жизни в первое десятилетие советской власти.

Помимо перечисленных фактов нельзя не отметить, что в научный оборот впервые вводятся документы церковного делопроизводства на уровне благочиннического совета, отдельные документы советских учреждений, осуществляющих надзор за церковными организациями, используются документы Особой комиссии по расследованию действий большевиков. Новым, на наш взгляд, является и анализ юрисдикционной принадлежности религиозных организаций и вывод об отсутствии связи старообрядчества и «обновленческого» раскола на изучаемой территории.

Диссертационное исследование Е.А. Агеева открыло интересную картину жизни приходов на Среднем Дону. В первые месяцы после революции на

приходах повысилась активность духовенства и мирян. В условиях отрыва от центральных и епархиальных органов, духовенство совместно с мирянами проявили высокую степень организованности и участвовали в деятельности местных органов церковного самоуправления. В годы Гражданской войны на Среднем Дону не проводилось организованных гонений на духовенство. Расправы были спонтанными. Духовенство стояло на стороне казачьей власти. Изъятие церковных ценностей не причинило большого вреда донским приходам. Причина простая – бедность приходов.

Однако Гражданская война оказала негативное влияние на приходскую жизнь, в первую очередь была парализована деятельность местных органов самоуправления. Красноармейцы относились к Церкви и духовенству враждебно. Огромные потери казачьего населения происходили в результате массового террора и не поддаются подсчетам. Развязанная властями антицерковная пропаганда в условиях голода оказала негативное влияние на репутацию духовенства. «Обновленческий» раскол охватил большинство общин. Приходская и монастырская жизнь после Гражданской войны на Среднем Дону имела тенденцию к восстановлению и стабилизации в новых условиях. Верующие составляли значительный процент населения. Но в конце 20-х годов посредством жесткого экономического притеснения, посредством репрессий было уничтожено большинство приходов. При этом следственные дела в отношении духовенства и мирян были сфальсифицированы.

Достоверность исследования подтверждает использование широкого круга документальных источников: архивно-следственные материалы из фондов ФСБ РФ, документы фондов учреждений государственных образований, действовавших на территории Среднего Дона в годы Гражданской войны, комплекс документов церковных учреждений, приходские летописи, публикации в светской и церковной периодической печати и другие.

Все это делает диссертационное исследование весьма значимым для осмысления теоретических проблем исторической науки. Ее научно-практическое значение состоит в том, что представленный материал дает возможность более полного осмысления взаимосвязи религиозных общин и

местных структур с социальными процессами послереволюционного периода. Материалы исследования могут быть использованы в научных трудах, посвященных истории Российской Православной Церкви в годы революции, истории гонений на духовенство. Можно отметить, что собственно анализ исторического опыта государственно-церковных отношений в революционные годы, попытки выживания низовых религиозных структур в условиях кардинальных перемен в государстве поможет осмыслить современные церковно-государственные отношения.

Диссертационное исследование Евгения Анатольевича Агеева «Церковная жизнь в условиях гонений на материалах Хоперского и Усть-Медведицкого округов в 1917-1930 гг.» выполнено на высоком научном уровне и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования заслуживает присуждения степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – «Теология».

Руководитель отдела религиозного образования и катехизации Урюпинской и Новоаннинской епархии,
кандидат педагогических наук

протоиерей Константин Зелинский

Религиозная организация «Урюпинская Епархия
Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»
Почтовый адрес: 403115, Волгоградская область,
город Урюпинск, улица Красногвардейская, 1/1
zmvk@yandex.ru, +7 987 642 98 81.

Личную подпись руководителя отдела религиозного образования и катехизации Урюпинской и Новоаннинской епархии, кандидата педагогических наук протоиерея Зелинского Константина Владленовича заверяю

Исполняющий обязанности секретаря Урюпинской епархии
иерей Сергей Лисойван

